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Crucea "este cel mai totalizant dintre simboluri". Atestată încă din cele mai 
vechi timpuri ale dezvoltării gândirii umane, ea şi-a îmbogăţit mereu zestrea de 
semnificaţii, străbătând prin religii şi credinţe, unde o regăsim în diferite variante, până 
la strălucirea supremă care i-a dat-o creştinismul. Crucea devine simbolul său, investită 
cu multiple puteri, cea mai importantă fiind de apărare împotriva oricărui rău, mai ales 
provenind din acea dimensiune aflată la antipodul binelui divin: maleficul 1. 

Crucea străjuieşte şi este capabilă să pecetluiască hotarul între lumi de aceea o 
găsim pe morminte: somnul celor duşi nu poate fi tulburat iar spiritele neliniştite nu pot 
trece de ea să-i tulbure pe cei vii. 

În comunitetea sătească unde legăturile interumane sunt mai puternice şi 
tradiţiile creştine sunt vii, omul simte nevoia crucii protectoare, se simte confortabil, 
legitim în acţiunile sale, doar păzit de cruce, sub binecuvântarea ei. De aceea îi doreşte 
forma, o aşează în tot locul unde s-ar fi primejduit, ca un semn liniştitor al ordinii, 
dreptăţii, binelui, o confirmare că Dumnezeu e permanent cu el, îl aprobă, îl îndrumă, îl 
protejează. Astfel crucile sunt vizibile în gospodării: din metal pe acoperişul caselor sau 
zugrăvite pe faţadă, în firide pe deasupra porţilor sau marcând cele mai importante 
locuri din sat, hotarul, răscrucile, podurile, izvoarele. 

În Mărginime, ca şi în alte părţi se foloseşte denumirea de troiţă, cuvânt de 
origine slavă ce înseamnă de fapt trei cruci îngemănate, ansamblu cu noi valenţe 

simbolice cea mai apropiată asociere fiind cu Sf. Treime2
• 

Se numesc astfel chiar crucile cele mai simple sau crucile pe care sunt puse 
icoanele pe suporturi a căror formă iniţială de cruce aproape nu se observă. 

După locul şi motivul aşezării în teritoriul comunităţii există: troiţe de hotar, 
troiţe de răscruci, troiţe de poduri, troiţe puse în locuri bântuite sau marcând un 
accident, troiţe de izvoare, troiţe în cinstea eroilor sau a unor evenimente. 

Aceste tipuri nu sunt stricte; ades un monument poate fi pus la răscruce, un loc 
bântuit are urma unui accident şi o troiţă de hotar poate fi înălţată în amintirea unui 
erou3

. 

Troiţele aparţin comunităţii dar iniţial au fost ctitorite de familii de vază din sat, 
chiar refacerea lor este un act de onoare care-l îndreptăţeşte şi pe cel ce lucrează şi pe 
cel ce plăteşte lucrarea să-şi consemneze numele şi anul acţiunii. 

Troiţele de hotar marchează hotarele pământurilor comunităţii. Ele apar ca o 
necesitate: o piatră de hotar nu este edificatoare decât între vecini, la hotarul satului o 
cruce legitimează, e girul divin pentru împărţirea, rezultat al unei înţelegeri umane, pe 
care astfel o face definitivă. A pune cruce înseamnă a încheia definitiv ceva, aşa cum 
gestul de a-ţi face cruce semnifică un început. 

1 Chevalier I, Gheerbrant A., Dicţionar de simboluri, Ed. Artemis, Bucureşti, 1994, voi.I, p.295-305; 
Bertholet A., Dicţioanru/ religiilor, Ed. Universităţii Al. I. Cuza, laşi, 1995, p.110-111. 
2 Khembach V., Universul mitic al românilor. Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1994, p.184; Vulcănescu R. 
Coloana cerului, Ed. Academiei R.S.R, Bucureşti 1972, p.177. 
3 Pe "drumul Aciliului" (între Galeş şi Aciliu) o troiţă de răscruce a fost pusă de un dulgher în amintirea 
fratelui ucis în război; iar trioţa pusă la podul de la Râpa Dracului "a mântuit" locul de zgomotele bizare 
care se auzeau. 
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Dincolo de hotarul astfel însemnat se pot alunga relele prin practici magice sau 
religioase. Aceste troiţe sunt altare pe care se fac slujbe pentru îmblânzirea vremii, 
cerându-se ploaie sau încetarea ei, pentru ca recolta să fie bogată. Adesea aceste troiţe 
sunt împodobite cu flori de câmp sau spice de grâu, dovadă că-şi au rolul lor în 
ceremoniile tradiţionale de fertilitate şi uneori se pun ulcioare cu apă pentru călători, în 
zone unde aceasta lipseşte4 • 

Intrarea în sat este marcată de câte o cruce de obicei simplă din piatră cu 
inscripţia "Doamne ajută" (la Tilişca şi Rod). Intrarea în sat este tot un hotar între 
pământurile comunităţii şi vatra ei şi evident trebuie marcat şi protejat aşa cum crucile 
de pe porţi şi case protejează fiecare gospodărie în parte. 

Cea mai mare importanţă se dă răscrucilor, intersecţiilor de drumuri. Din 
vechime, răscrucilor li s-au conferit valenţe speciale5

. Întretăierea de drumuri oferă mai 
multe posibilităţi, opţiunea pentru una sau alta din căi însemnând moduri diferite de a-ţi 
continua viaţa, în lumea fizică. Sensul simbolic al răscrucii care are, în general, forma 
crucii culcate este încărcat, considerându-se că aici e loc de tangenţă cu o altă 

dimensiune, a unei lumi invizibile, care îşi alege forme speciale de contact cu cea fizică, 
este periculoasă omului fiindcă nu e cuprinsă în tiparele obişnuite simţurilor noastre. 

O răscruce a două drumuri nu înseamnă doar patru direcţii rezultate din 
intersectarea a două axe, înseamnă şi o a treia axă care s-ar putea numi Cer - lumea 
subpământeană. Între Cer şi lumea subpământeană se află omul în contact cu 
necunoscutul, în dilemă, iar forţele subpământene îi sunt ostile. Mesagerii acestei lumi 
sunt periculoşi, povestiri vorbesc de pricoliciul care se agaţă de călător noaptea luând 
forma persoanei dragi să-l atragă la rău6 ; diavolul şi slujitorii săi aşteaptă un suflet slab 
să-l rătăcească; Ielele, morţii ce nu şi-au încheiat menirea, pot pătrunde pe aici; 
vrăjitoarele se adună, făcăturile sunt zvârlite aici să se piardă sau să fie potenţate. Omul 
cere ajutorul lui Dumnezeu; ce apărare mai bună decât crucea poate fi aşezată în locuri 
atât de importante şi de primejdioase. Troiţa este legătura Cer-Pământ, anihilând forţa 
malefică a lumii subpământene. Omul se închină îşi limpezeşte cugetul şi porneşte "cu 
Dumnezeu" pe drumul ales. 

Trecerea peste pod îşi are semnificaţia sa pentru că sub pod este tot un punct de 
contact cu acea lume malefică, de aceea şi în acest loc trebuie întărită protecţia divină. 
De obicei aici sunt puse cruci cu icoane ale Maicii Domnului, Arhanghelilor; ades 
icoanele sunt de dimensiuni mari, pictate pe "tinichea" (tablă) în ulei, ceea ce le oferă 
rezistenţă la intemperii (sat Galeş). 

Troiţelor din saţ li s-a acordat întotdeauna o mare atenţie. Probabil iniţial erau 
din lemn, construite simplu cu o apărătoare de ploaie, într-o îngrăditură de lemn (ca cea 
de la intrarea în Sibiel). Era rodul muncii unor localnici. Era o onoare să faci o troiţă sau 
să finanţezi construirea ei. 

În secolul al XVill-lea satele mărginene fiind prospere au început să-şi zidească 
biserici din piatră şi cărămidă, aducând chiar meşteri din Sibiu (ex. la Galeş, conform 
inscripţiei de pe peretele bisericii construite la 1700). În secolul al XIX-lea au fost 
pictate sau repictate bisericile construite, atunci funcţionând o serie de pictori-zugravi, 
renumiţi în zonă. 

4 Informaţie de la prof. Gh. Pavelescu. 
5 Chevalier I., Gherbrant A., Op.cit., voi. III, p.148-152; Bertholet A., Op.cit., p.370; Olteanu A., 
Metamorfozele sacrului, Ed. Paideea, Bucureşti 1998, p.271-272. 
6 Informaţie din teren 
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În această perioadă probabil au fost construite din zidărie frumoasele troiţe din 
sate şi au fost pictate de mâini măiestre deoarece şi tematica şi realizarea este 
asemănătoare bisericilor. 

Arhitectura troiţelor este asemănătoare: sunt construcţii patrulatere, ca o chilie 
cu cupolă având patru deschideri, ca ferestrele arcuite, uneori închise cu gărduleţe de 
lemn. În interior se află câte o cruce, de obicei de lemn, pictată după modelul 
crucifixelor folosite de preot în biserică, adică pe o parte Răstignirea, pe cealaltă 

Botezul Domnului. 
Construcţia are boltă pictată în interior cu Iisus Pantocrator; uneori brâuri decorative sau 
scene din viaţa lui, iar pe pereţi, cei patru Evanghelişti, însoţiţi de Arhangheli, iar în 
arcadele deschiderilor, sfinţii mari de pe altar, Sf. Nicolae, Sf. Paraschiva, Sf. Ioan 
Botezătorul şi Sf. Antonie cel Mare. 

Troiţele erau pictate şi în exterior: fie în firide (Sălişte şi Rod) fie în medalioane 
când peretele era plat, apăreau sfinţii şi filozofii care apar pictaţi în exteriorul 
bisericilor7

. Acoperişurile erau în patru ape ca şi turla bisericii, din ţigle. 
Troiţele au fost reparate de câte ori a fost nevoie, însă rar s-a restaurat pictura. În 

interior se ardeau, mai ales la sărbători candele şi se puneau flori, spice, crengi de salcie 
sau tei. Repararea o făceau fie oamenii din sat, fie meşteri plătiţi de cei care le-au 
ctitorit. În Sălişte, Vale, Sibiel, Cacova au respectat pictura originală. Troiţa din Galeş 
remarcabilă în fotografiile lui Theodor Glatz şi Kamilla Ăshboth s-a stricat, prin 1970 
fiind înlocuită de o lucrare modernă. O troiţă din Tilişca şi toate troiţele din Poiana au 
fost înlocuite cu nişte lucrări modeme, un soi de edicule sprijinite pe coloane excesiv 
împodobite, cu o pictură executată pe faianţă, totul ostentativ şi supraîncărcat 

nemaipăstrând nimic din tradiţionalele construcţii specifice zonei (foto). 
În viaţa religioasă, troiţele şi-au avut permanent un rol activ. Astfel slujbele de 

Bobotează, Bunavestire, Ispas şi Rusalii se ţin în mod tradiţional parţial în biserică 
(liturghia) parţial la câte una din troiţe (restul slujbei), fiecare sat având rânduiala sa. 

Un obicei specific Sibielului se desfăşoară de Ispas fiind preluat şi de Cacova. 
Copii, tinerii, feciori pe cai împodobiţi şi fetele gătite de sărbătoare, înconjoară crucile 
(troiţele) din sat cântând un cântec adresat crucii. 

"Sfântă Cruce nu te duce 
Că vin juni cu cai buni 
Şi fete mari cu cununi 
Şi preoţi cu rugăciuni, 
Şi bătrâni cu închinăciuni". 

Aceasta vine să întărească cumva slujba ţinută în acea zi, atât pentru Înălţarea 
Domnului, de pomenire a eroilor şi pentru prosperitatea culturilor. Toţi poartă leuştean 
la brâu, plantă care în această zi primeşte prin sfinţirea la biserică proprietăţi deosebite 
devenind protectoare şi aducătoare de belşug. (foto) 

Mărginimea şi-a plătit tribut în cele două războaie mondiale. Bisericuţa de la 
Foltea este închinată eroilor, există un monument la Sibiel, dar o adevărată Troiţă a fost 
ridicată la Galeş pe dealul Gherghelău (foto). Monumentul frumos executat domină 
satul încadrându-se armonios în peisaj. 

Monumentele specifice arhitecturii româneşti, troiţele merită o atenţie specială8 . 

7 Dionisie din Fuma, Erminia picturii bizantine, Ed. Sofia, Bucureşti, 2000. 
8 Maier L., Troiţa - limită şi simbol, în Istorie şi tradiţie în spaţiul românesc, Bucureşti, 1996, p.33-49. 
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În satele Mărginimii regăsim toate tipurile (troiţe de hotar, de intrare în sat, de 
răscruce, de pod, încastrate în zidul casei1 marcând locul accidentului, în locuri bântuite, 
la izvoare, . monumente pentru eroi) într-o diversitate de forme artistice (construcţii tip 
chilie, cruci simple de lemn, de piatră, de metal, troiţă monument, troiţă cu icoană). Ele 
oferă date privind arta zugravilor, gustul ·epocii şi informaţii privind motivaţia 

construirii lor; li se poate urmării evoluţia; Teprezintă o parte importantă în viaţa socială 
şi spirituală a comunităţii. Factori economici, sociali (lipsa banilor în par~hii, familiile 
care le ctitoreau şi le îngrijeau nu mai au urmaşi) de mediu (reamenajări, traficul intens) 
duc la deterioarea lor tot mai accentuată. Împortanţa lor n-a fost negată nici în trecut 
când figurau pe hărţile turistice, cu atât mai mult astăzi trebuie protejate când dinclo de 
toate sunt ameninţate mai ales de a fi înlocuite cu lucrări de un gust îndoielnic 
aparţinând kitsch-ului. 

1. Galeş, comuna Sălişte : Troiţa din 
Răspântie la 1850 (foto: Th. Glatz) 

3: Galeş, comuna Sălişte : 

Troiţa din Răspântie la 1938 

2. Galeş, comuna Sălişte: Troiţa din Răspântie 
la stărşit de secol XIX (foto: Kamilla Ăsb6th) 

4. Galeş, comuna Sălişte: 

Troiţa din Răspântie la 1960 
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5. Galeş, comuna Sălişte: 
Troiţa modernă ridicată la 1970 

pe locul vechii troiţe din Răspântie 

7. Galeş, comuna Sălişte: Troiţă cu icoană de 
tablă la trecerea podului, secolul XX 

6. Galeş, comuna Sălişte: 
Troiţa de pe dealul Gherghelău închinată 
eroilor primului război mondial, la 1920 

415 

8. Poiana Sibiului: Troiţă reconstruită modern 
cu pictură pe faianţă 

9-1 O.Sibiel, comuna Sălişte: înconjorul crucilor (troiţelor) de Ispas de către feciori şi · fete, 2001 
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ROADSIDE CRUCIFIXES FROM MĂRGINIMEA SIBIULUI 
A RELIGIONS, ARTISTIC, CULTURAL AND SOCIAL PHENOMENON 

Abstract 

The cross, a symbol attested from the oldest limes of humanity, passes through religions 
and beliefs reaching the sµpreme force and brightness in the Christian era. 

In the rural community the Christian traditions and beliefs are very strong and the 
people need the permanent protection of the cross. That's why they situate it in the mast 
important places: in their yard, in their houses, in the village. This kind of cross is called 
"troiţă", a slavic term meaning "roadside crucifix". It defines cross monuments from the 
simpliest form,woden crosses sometimes painted,to the mast complex ones, painted and 
decorated little "chapels". 

Roadside crucifixes, specific Romanian architectural monuments, play an active part in 
th, community life: here are celebrated the main religions misses which refer to protection and 
whealth: Epiphany, Pentecost, Ascension. 

In the villages in Mărginimea Sibiului we can find al! kinds of roadside crucifixes: in 
the fields, at crossroads, at the entrance of the village, at bridges, at springs, in haunted places, 
cenotaphs,marking the place of an accident, displayng a great variety of artistic forms :simple 
wooden, stane or metal crosses, crosses with icons, monument crosses and painted and 
decorated little "chapels"; each one has a history and a purpose of its own. They offer important 
data concerning the local artists' craftmanship, the fashion of the time they were made, the 
purpose of their building or information about their founders, e.t.c. They are an important part in 
the social and spiritual life of that community representing the presence of God's protection for 
everybody. 

LIST OF ILLUSTRA TIONS 

l. Galeş, Sălişte. The roadside crucifix in Răspântie in 1850 (post card made by Th. Glatz) 
2. Galeş, Sălişte: The roadside crucifix in Răspântie, end of the 19 th. Century (post card 

made by Kamilla Asboth) . 
3. Galeş, Sălişte: The roadside crucifix in Răspântie in 1938. 
4. Galeş, Sălişte:The roadside crucifix in Răspântie in 1960. 
5. Galeş, Sălişte: The present cross built in 1970 in Răspântie which replaces the old one. 
6. Galeş, Sălişte:The Gherghelău Hill, The monument cross raised in the memory of the local 

heroes from the First World War in 1920. 
7. Galeş, Sălişte: Roadside cross with metal icon, at the bridge, the 20 th. Century. 
8. Poiana Sibiului:Modern roadside cross with painted faience( 1998). 
9-1 O.Sibiel,Sălişte: The traditional custom of Ascenssion : the youth go round the crosses of the 

· village singing a special song for The Cross. 
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